

Congresul al V-lea al bibliotecarilor din Republica Moldova s-a desfășurat la Chișinău, pe 25 - 26 noiembrie 2004, întrunind circa 200 de delegați din întreaga țară, reprezentând toate categoriile de biblioteci: de la comunale pînă la cele academice. S-a remarcat prezența la congres a dnelor Valeria Șeicanu, viceministru al Culturii, Mariana Alecsandri, responsabilă de proiecte culturale la Fundația Soros-Moldova; a dlor Iulian Filip, șef al Departamentului Cultură al Primăriei mun. Chișinău, acad. Mihai Cimpoi, președintele Uniunii Scriitorilor din Moldova, Nicolae Garaz, președintele Consiliului Republican al Sindicatului lucrătorilor din cultură, Ion Coșuleanu, directorul Proiectului "Elaborarea strategiei naționale privind tehnologiile informaționale pentru dezvoltare" - PNUD ș. a.

Dna L. Kulikovski, președintele în exercițiu al Asociației bibliotecarilor din R. Moldova a prezentat "Raportul de activitate a Biroului ABRM pe anii 2001 - 2004". Congresul și-a desfășurat lucrările pe secțiuni incluzînd mai multe ateliere, conferințe, mese rotunde, dezbateri. Am menționa conferința pe tema "Bibliotecile RM în contextul edificării societății informaționale. Strategii de integrare în informatizarea SNB", moderată de dna dr. conf. univ. L. Kulikovski. Au trezit interesul participanților și alte activități tematice: "Bibliotecile publice. Roluri, necesități, posibilități" (moderator - dna V. Osoianu, director adjunct, Biblioteca Națională); "Bibliotecile și copiii în era informațională" (moderator - dna C. Balaban, director, Biblioteca Națională pentru copii "Ion Creangă"); "Rolul bibliotecii universitare în modernizarea procesului educațional" (moderator - dna E. Bolganschi, director, Biblioteca Universității de medicină și farmacie); "Biblioteca publică și proprietatea intelectuală" (moderator dl P. Racu, director AGEPI).

Congresul a ales în calitate de președinte al ABRM pe dna Ludmila Costin, directorul Bibliotecii științifice a Universității Agrare din Moldova.

S-a adoptat Declarația ABRM și Rezoluția Congresului al V-lea al bibliotecarilor din R. Moldova, documente pe care le inserăm alăturat.

Rezoluția Congresului V al bibliotecarilor din Republica Moldova Chișinău, 26 noiembrie 2004

În urma dezbaterilor pe secțiuni și a raportului de activitate pe patru ani, prezentat în cadrul ședinței în plen, Congresul V al bibliotecarilor din Republica Moldova consemnează numeroase reușite, succese, realizări și schimbări pozitive în activitatea și mentalitatea comunității profesionale bibliotecare, rezultate din orientarea europeană și internațională a domeniului, precum și din politica coerentă de instruire susținută de ABRM. Susținerea procesului de modernizare a bibliotecilor, extinderea acestui proces și în spațiul rural, diversificarea serviciilor informaționale bazate pe tehnologii informaționale și de comunicare, lărgirea spectrului publicului deservit și furniza-

rea serviciilor pentru grupurile de persoane dezavantajate, susținerea programelor de incluziune socială, au sporit credibilitatea bibliotecilor în comunități, au îmbunătățit imaginea bibliotecii și a bibliotecarului în societate.

Asociația bibliotecarilor din Republica Moldova a reușit în mare parte să încurajeze, să influențeze și să susțină acest proces prin acțiuni, activități, proiecte. ABRM, fiind societatea profesională civilă, pe parcursul acestui mandat și-a orientat activitatea spre colaborare la nivel local, național, dar accentul a fost pus pe nivelul european și internațional, astfel promovind comunitatea națională și peste hotarele ei. Prin Proiectul European PULMAN

a fost inițiată o colaborare și o conlucrare cu alte instituții culturale din societate - arhive, muzee etc. pentru a uni eforturile de informare a cetățenilor, pentru a construi rețele informaționale comune. ABRM se numără printre cei 51 de parteneri ai Proiectului European de cercetare C@LIMERA, ce are ca obiectiv medierea accesului la resursele electronice prin instituțiile locale. Alte proiecte internaționale cu impact local, ca EIFL-direct, INTAS, au mobilizat bibliotecile să aprecieze beneficiile partajării resurselor. Un rol important, sau cel mai important în evoluția comunității bibliotecare, îl are Proiectul Școala de Biblioteconomie din Moldova.

Un rol aparte și decisiv în evoluția bibliotecilor l-a avut *Strategia Programului Informațional al Fundației Soros*, pentru care ne exprimăm gratitudinea și considerația noastră.

Congresul consemnează însă, că multe segmente ale Sistemului Național de biblioteci se află într-o stare stagnantă din diferite motive: criza economică, atitudinea factorilor de decizie, a înșiși bibliotecarilor. Congresul recunoaște prăpastia dintre nivelurile de dezvoltare a bibliotecilor și a spațiului informațional din centru și din teritoriu, dintre spațiul urban și cel rural, precum și necesitatea diminuării ei. ABRM trebuie să-și folosească autoritatea de societate civilă profesională și să intervină, utilizând toate pîrghiile, oferite de statutul ei, pentru revitalizarea spațiului informațional rural, demersul Asociației fiind asigurarea echității informaționale în contextul *Societății Informaționale pentru toți*.

Demersul ABRM referitor la marginalizarea instituției bibliotecare și a bibliotecarului trebuie să fie constructiv, insistent și explicit. ABRM trebuie să-și construiască demersul pe rolul, contribuția, importanța participării bibliotecilor în edificarea Societății Informaționale.

Congresul V al Bibliotecarilor din Republica Moldova HOTĂRĂȘTE:

I. Activitatea ABRM în perioada de referință a fi considerată satisfăcătoare.

II. A stabili pentru mandatul 2005-2008 următoarele priorități în activita-

tea Asociației și a comunității bibliotecare din republică:

1) Sensibilizarea societății și a factorilor de decizie în vederea îmbunătățirii imaginii și statutului social al bibliotecii și bibliotecarului;

2) Susținerea elaborării strategiilor pentru dezvoltarea întregului potențial informațional, social, cultural al bibliotecilor;

3) Promovarea practicilor de calitate în implementarea serviciilor inovative, bazate pe tehnici informaționale și de comunicare;

4) Promovarea și susținerea politicii de finanțare prioritară a activităților, orientate spre oferirea accesului la resurse electronice și Internet, pentru asigurarea unei structuri tehnice adecvate;

5) Încurajarea, susținerea și dezvoltarea parteneriatelor între biblioteci la nivel local și național în vederea partajării resurselor; între biblioteci și autoritățile publice locale, naționale în vederea facilitării implementării serviciilor multimedia în biblioteci;

6) Sensibilizarea autorităților naționale, locale privind utilizarea resurselor și a potențialului uman în ariile de edificare a Societății Informaționale,

7) Sensibilizarea factorilor de decizie în vederea problemelor de salarizare și de creare a condițiilor adecvate de muncă pentru a putea face față rolului complex al bibliotecarului în procesul de edificare și funcționare a Societății Informaționale;

8) Sprijinirea și promovarea politiciilor de instruire continuă a personalului bibliotecilor; cooperarea și coordonarea eforturilor factorilor interesați la acest capitol;

9) Îmbunătățirea managementului ABRM, a activității filialelor ABRM din teritorii;

10) Constituirea bazei de date a membrilor ABRM, gestionarea acesteia;

11) Crearea paginii Web a ABRM.

III. În funcție de prioritățile menționate, Consiliul și Biroul ABRM, filialele ABRM vor elabora și vor realiza programe anuale de activitate, vor informa comunitatea profesională despre îndeplinirea acestora.

Declaratia ABRM

Bibliotecari, specialiști în informație din toate tipurile de biblioteci (științifice, universitare, publice, școlare, specializate), întruniți la Congresul Asociației bibliotecarilor din Republica Moldova în perioada 25-26 noiembrie 2004, au convenit asupra următoarelor priorități vizînd rolul bibliotecii în edificarea Societății Informaționale în Republica Moldova:

Viziune comună asupra edificării Societății Informaționale:

Declarăm dorința și angajamentul de a participa activ la realizarea obiectivelor Politicii de edificare a Societății Informaționale în Republica Moldova;

Susținem, împărtășim și vom promova următoarele priorități profesionale directe adresate și relevante pentru rolul bibliotecii în edificarea Societății Informaționale:

- ❖ Asigurarea accesului fără restricții la informație

- ❖ Apărarea principiului libertății

- ❖ Promovarea instruirii, lecturii, învățării pe parcursul vieții

- ❖ Promovarea resurselor partajate și a utilizării prin cooperare a resurselor informaționale;

Credem că participarea bibliotecilor în procesul de edificare a Societății Informaționale este condiționat de rolurile-cheie pe care le are biblioteca în încurajarea dezvoltării sociale, economice, a învățării pe parcursul vieții, a diversității culturale și în dezvoltarea identității comunitare;

Recunoaștem că edificarea Societății Informaționale necesită noi forme de colaborare, cooperare și parteneriat între institutiile prestatoare de servicii informaționale publice și private, naționale și internaționale;

Considerăm că cetățenii vor avea beneficii substanțiale în urma susținerii coerente la nivel național și local a serviciilor informaționale de bibliotecă;

Ne angajăm să promovăm și să realizăm viziunea comună asupra Societății Informaționale pentru noi și pentru generațiile viitoare.

II. Bibliotecile există pentru a asigura acces la informații, idei, cunoștințe. Ele oferă prin natura lor medii ideale

pentru furnizarea serviciilor unui spectru divers de populație – de la copii la cei înaintați în vîrstă, recunoscînd astfel că toate persoanele din comunitatea pe care o servesc au aceleași drepturi de participare la Societatea Informațională, indiferent de barierele fizice, teritoriale, sociale sau culturale. Bibliotecile publice servesc comunitățile locale; cele școlare, din colegii, universitare servesc comunitățile profesorilor și ale celor ce studiază, cele naționale și academice susțin cercetarea științifică, cele specializate susțin afacerile, dezvoltarea economică. În ultimii 10 ani bibliotecile oferă servicii bazate pe Tehnologii Informaționale și de Comunicare, creează resurse și conținuturi, digitizează publicații, creează rețele, partajează resurse, colaborează cu alte instituții de servicii informaționale, modernizează și îmbunătățesc serviciile tradiționale pentru circa 1,6 mln de utilizatori, înregistrați în toate tipurile de biblioteci din Republica Moldova. Bibliotecile au experiență în instruirea informațională a utilizatorilor, fiind medii și centre dotate cu importante resurse educaționale, instituii ideale de suport pentru cei ce studiază și pentru autodidactii.

Comunitatea profesională bibliotecară **consideră** că rolul și contribuția bibliotecii în edificarea Societății Informaționale sunt indispensabile în următoarele arii: *infrastructura informațională, accesul la informații, capacitatea de edificare, identitatea și diversitatea culturală, diversitatea lingvistică și conținutul local.*

Infrastructura informațională:

Susținerea constituirii sistemelor informaționale de nivel național (SIBI-MOL), rețelelor locale și punctelor de acces la Internet în biblioteci, trecerii de la nivelul bibliotecii tradiționale la nivelul bibliotecii hibrid prin diversificarea resurselor și serviciilor, transformarea bibliotecilor în centre de resurse digitale, constituirea bibliotecii naționale virtuale – sunt mijloacele eficiente pentru asigurarea accesului universal, echitabil și rapid la serviciile și infrastructura Societății Informaționale, mijloace ce contribuie la accelerarea progresului